	Дата и цель цитаты
	Содержание цитаты

	21.08.2009
Реплика на сравнение
	Ну, блин! Гумилева с Гитлером сравнивать... За такое, даже не подсвечниками, а канделябрами по сусалам. Хотя, может быть я уже совсем динозавр?

	21.08.2009
О Законе и обычае
	Как я уже где-то писал, лучший закон - юридически оформленный обычай. Власть оформляет его для того, чтобы иметь возможность при всеобщем одобрении пресекать девиантное поведение. Но в том-то и беда, что поведение ГГ тоже девиантно и иным быть не может. Даже если он откажется от инноваций, то куда деться от противостояний "язычники-христиане", "разлагающийся родоплеменной строй- зарождающийся феодализм", "держава - уделы" и т. д. Погодите, его еще не приложили, как следует, фейсом об тейбл обычаи патриархального общества (в 6-й книге об этом будет). И никуда, блин, не денется! Не 21 век - дедушки наглых пацанов на место ставить еще не стесняются. 
А то, что вы процитировали, не более, как локальный нормативный акт, имеющий силу только в определенном узком кругу и без гарантий пролангации на сколько-нибудь длительное время. 
С Законами же (именно с большой буквы) шутки и вовсе плохи. Тут очень настойчиво из меня пытаются выдоить Устав Академии, и одновременно предостерегают от подозрений со стороны Рюриковичей. Ну так представьте себе, что не сам Устав, а только слухи о его наличии достигают Вячеслава Туровского. "Какой такой Устав? Монастырский? Ах воинский? Это что за воины, князю не подчиненные? А если подчиненные, то нахрена какой-то Устав? Для воинов есть только один Устав - княжья воля!!! И полетели клочки по закоулочкам... 
И в то же время. Вспомните бой у брода через Кипень. "Прости, дядька Арсений, так уж мы приучены. Командир должен быть один." ПРОИУЧЕНЫ. Пойдет какое-то время и уже кто-то посторонний скажет: "Это у них заведено так". Пройдет еще сколько-то времени и то, что "у них заведено так" станет для всех общим местом и перестанет привлекать внимание, станет привычным, и кто-то скажет князю: "Да у них так всегда было", а князь ответит: "Ну и хрен с ними, если иначе не могут, лишь бы служили верно". И только после этого, можно будет что-то положить на бумагу (пергамент). Самый лучший нормативный Акт не имеет авторства и даты создания - "а всегда так было". Гляньте на нынешнее российской законодательство и на реальную жизнь, сами убедитесь. 
ГГ ВПИСЫВАЕТСЯ! А процесс вписывания отличается от поведения дурной собаки, привязанной к языку колокола принципиально. Тихая это работа, очень тихая. Даже сейчас, многие вещи лучше не оставлять на материальном носителе, а уж в 12 веке, когда каждая бумажка была редкостью...

	22.08.2009
Религия

Среда

Управление

Вера
	Да не бойтесь вы, пока я не уверую, и ГГ не уверует, а насчет меня очень, очень, очень (очень в степени n), большие сомнения. НО! 
1. Религия, как и любая идеология, есть средство воздействия на массовое сознание и поведенческие реакции людей. Я бы даже назвал бы ее инструментом воздействия, если бы не одно обстоятельство. Инструмент, прежде чем им пользоваться, надо изучить - понять. А веру понять нельзя, надо поверить. 
2. Среда давит. Если все вокруг во что-то верят, а ты нет, то обязательно в чем-то проколешься. Самый страшный прокол для управленца - неверный прогноз. Чтобы правильно прогнозировать реакции на управленческое воздействие, надо понимать систему мотиваций объекта воздействия. Самый эффективный способ - построить модель (мысленно). Мы в обыденной жизни держим в голове множество таких моделей - от поведенческих реакций ближайших родственников или друзей, до штампов, описывающих характерные реакции каких-то групп (менты, хулиганы в темной подворотне, чиновники). Есть и еще более обобщенные штампы: все бабы дуры, все мужики козлы... И это работает. Работает, работает, не морщите носик. Но как смоделировать то, что нельзя понять, а во что можно только поверить? 
Выход, конечно есть, и придуман он давно. Моделируются реакции структуры (Церкви) и руководимой ей паствы, а истинные подвижники "выносятся за скобки", как носители девиантного поведения. Как вам это нравится? Истинные подвижники - белые вороны. Можно было бы улыбнуться, но в этих делах каждая запятая стреляет, то есть, практическое воплощение подобного подхода властьпредержащими принимает такие формы, что жуть берет. Вы думаете, что я о большевиках, взрывавших церкви? А вот и нет. Я о Российской империи, где священники были ОБЯЗАНЫ стучать - нарушать тайну исповеди. А это - одно из основных таинств христианства. 
Взгляните на предшествующую дискуссию с этой точки зрения, и вам станет понятна моя просьба: не трогайте ВЕРУ. Я, хоть и неверующий, но на своей шкуре познал боль от поругания святынь, мерзость их трепания погаными языками и отвратность гульбищ на погостах (верить-то можно не только в Бога). Обсуждайте, на здоровье структуры (хоть отдельных деятелей, хоть в целом), но не трогайте ВЕРУ.

	22.08.2009

Театр, литература и ГГ
	Насчет порнотеатрика была шутка. А насчет настоящего театра - нет. Alex_Nelson, очень точно предугадал мои намерения. Шуты и скоморохи, за редчайшим исключением, относились к социальным низам, а трубадурами не стеснялись быть и короли. Задача ГГ ликвидировать отставание от Европы и в этом аспекте тоже, и тут тоже не обойдешься без аристократии. 
Если помните, в одной из первых книг ГГ пытается анализировать "Слово о полку Игореве", по дилетантски, разумеется, но вычленяет кое-какие литературные традиции, сохранившиеся на протяжении тысячелетия, если не больше. Alex_Nelson верно заметил, что рыцарское искусство уходило корнями в народное. Вот такая же задача стоит и перед ГГ, а он не этнограф, не искусствовед, но управленцу приходится заниматься всем.

	22.08.2009

О казнях и тюрьмах
	Все равно казнили, хоть в РП этого и не было. Хоть убейте, нигде не читал и не слышал, чтобы разбойников, пойманых на месте преступления штрафовали. Спор на эту тему, как вы сами изволите наблюдать, продолжается и до сих пор. Законодательно смертная казнь в РФ не отменена, действует лишь президентский мораторий. 

Государственных тюрем, действительно, не было, и ГГ, наверно, придется стать их основателем, когда понадобится создавать галерный флот.

	22.08.2009

О прогрес-сорстве
	Буду очень рад, если проект осуществится, заранее желаю всяческих успехов. 
К 7-му пункту 10 заповедей прогрессорства добавил бы, через запятую, "ищи и поддерживай таланты". Идея не моя, а мэтров АВС. Предлагаю, поскольку, например, развитие светской литературы, живописи и архитектуры, влияет на ход событий не меньше, чем несколько удачных военных экспедиций.

	24.08.2009

О купцах, обордаже и опричниках
	Цитата из 1-й книги: «На ладьях у нас Ходок командует, он с отцом в доле, ….. но и по суше ходить ведь тоже надо. Вот отец и хочет, чтобы Пашка торговыми делами занимался, а я воинскими. Свой-то человек – всегда надежнее нанятого.» 
Еще цитата, оттуда же: «– Ростислав. На ляшской ладье был, когда они, пять лет назад, нас на Висле захватить хотели. Ха! Не на того напали! Была ляшская ладья, стала моей, а Роська в придачу достался, не убивать же было.» 
Как видите, с абодажниками у купцов все в порядке, заказ есть только на обучение охраны сухопутных караванов, потому что удалиться от рек, пройти сухим путем – расширение рынка, снижение уровня конкуренции, а в отдельных случаях, завоевание монопольных позиций. 
Опричников же обучают ведению боевых действий в тесноте жилых и нежилых построек, что, в общем-то близко к абордажной свалке, во всяком случае, при появлении нужды в абордажниках, учить придется не с нуля. Но где взять наставника?

	24.08.2009

О культуре
	Возможно я неверно выразился, или был неверно понят. Речь не идет об общем отставании или, наоборот, опережении - у вех свои плюсы и минусы. Просто, если у конкурентов имеется некий компонент, который сочтен необходимым и нам, то до приобретения этого компонента, анализ фиксирует отставание на данном участке. 
На мой взгляд, приобщение высших слоев общества к музыкальному и литературному творчеству (не отвергая того, что уже есть) дает дополнительный толчок развитию общей культуры и облегчает формирование светского сектора в искусстве.

	24.08.2009

О политике и Руси
	Да будет вам, господа. Не знаю, как вы, а я, пока крутился в политике, такую аллергию себе нажил на бодание русопятых и западников, что до сих пор икается. На давайте еще вспомним по дочерей Ярослава Мудрого, восседавших на европейских тронах, или то, как "поднялась" Европа за счет смерти Византии. 
Никто и никогда не скажет нам, к чему привел бы подъем Руси, если бы его не прервали монголы, однако преимущества, проистекающие из возможности черпать из восточных и западных источников одновременно, никто из вас, надеюсь, отрицать не станет. 

Мейстрим, мейстрим... да не приму я никогда западный мейстрим, поставивший Папу выше императоров! И азиатчины не приму. А славянский путь? Вот это-то мне и интересно - а как было бы, если б взлет Руси не был прерван? Потому и "Отрока" пишу, что интересно. 

Относительно же несовпадения взглядов... Знаете, я хоть и был упертым коммунякой, но чисто человеческие отношения, например, с Галиной Старовойтовой у меня были вполне нормальными. Это, конечно же, не только моя заслуга, а и ее - ну не трогали мы при общении некоторые темы, но остального-то было гораздо больше, а собеседницей она была интересной. И уж конечно же я не злорадствовал, когда ее убили (а были, ведь, и такие). 

	25.08.2009

О творчестве


	Да о творчестве я говорю, а не о навыках! Канон церковного пения был воспринят у Византии и не менялся. Канон иконописи менялся (с большим трудом) но в светскую живопись не превратился. Светское искусство расширяет рамки творчества, а принадлежность к высшим слоям общества защищает от "наездов" консерваторов (церкви) как саму творческую личность, так и того, в отношении которого осуществляется меценатство. Вот о чем речь!

	25.08.2009

Успех татар, причины поражения Руси
Оборона
	А почему, собственно, мы все время ищем какую-то одна причину успеха татар, начисто забывая, что комплекс факторов может давать такой же эффект резонанса, как и в механике (когда под ротой солдат обрушивается мост, способный выдержать вес десяти таких рот)? Давайте попробуем поразмыслить над этим комплексом. 

1. Раздробленность очень сильно ослабила военный потенциал Руси. 
2. Рюриковичи, по сути, «крышевавшие» Русь, отнюдь не приветствовали вооружение и военное обучение народа. 
3. Значительная часть войск погибла не на стенах городов, а раньше – в поле. 
Эта группа факторов свидетельствует о том, что на стенах осажденных городов, в основном, держало оборону плохо вооруженное и обученное ополчение. Плюс, уцелевшие военачальники не имели опыта управления таким ополчением. 
4. Население северо-восточной Руси, по которой пришелся удар первого похода Батыя, привыкло, что со степняками воюют где-то там – в Перяславском, Черниговском, Киевском, Галицком княжествах, а не тут – в Залесье. 
5. Слухи о разгроме рязанской и владимирской ратей наложились на воспоминания 12-летней давности о Калке. 
6. Никакой идеологической работы (типа «Вставай страна огромная!») среди населения не велось и вестись, в тех обстоятельствах, не могло. 
7. Надеяться было не на кого – каждый город оставался один на один с нашествием. 
8. (Для тех, кто принимает теорию этногенеза). Русь находилась на рубеже фазы пассионарного надлома и инерциальной фазы этногенеза, когда пропорция людей долга и людей, ищущих успеха с риском для жизни, резко понизилась, не только из-за естественной убыли, но и за счет вытеснения пассионариев на окраины этноса. 
Эта группа факторов свидетельствует о низком (нижайшем – на грани паники) моральном и боевом духе обороняющихся. 
9. Противник располагал хорошо вооруженным и опытным ядром войск. 
10. Командование (от Субэдэя до сотников и десятников) прошло не одну военную компанию. 
11. Дисциплина была железной. 
12. В распоряжении командования были союзники, которых, в случае нужды, можно было использовать, как мясо (и это умели делать). 
13. Часть союзников была достаточно серьезно замотивирована местью, например, черемисы, совсем недавно потерявшие место впадения Оки в Волгу. 

Что ж мы имеем при обороне, скажем, Владимира? С одной стороны плохо вооруженное и неопытное ополчение, плохо управляемое, с моральным духом ниже плинтуса, против многочисленного хорошо вооруженного и опытного противника, связанного железной дисциплиной, вдохновленного предыдущими победами и прекрасно управляемого. И все это на протяженных городских стенах, когда нападающие имеют свободу маневра, а обороняющиеся, даже если возникала необходимость переброски сил с одного участка на другой (или подключения резервов), просто не способны были этого сделать, и прорыв укреплений в одном месте, тут же превращался в общее поражение обороняющихся. 

Нужна в таких условиях миллионная армия? Можно обойтись без чудо-оружия? Пример же Козельска – железный аргумент в нашем споре о численности гарнизона замка или небольшой крепости. Хорошо обученные, вооруженные и замотивированные люди, при малой протяженности оборонительных укреплений, МОГУТ устоять перед численно превосходящим противником в течение длительного времени! 

Опровергните мои аргументы, добавьте свои. Система, создаваемая ГГ должна быть лишена перечисленных слабостей, причем, через десятилетия после его смерти! 

	27.08.2009

О себе
	Достали крики "Косяк! Косяк!" без объяснения, что именно так возмутило читателя. 
Есть, разумеется, и ошибки - автор не Господь Бог и не может быть непогрешимым. Однако автор имеет право на допуск. Например: что-то немного сдвинуть по срокам, что-то домыслить, что-то предположить, но так, чтобы это было логично, работало на сюжет, ну и не выглядело бы совсем полной дурью. 
Обращаюсь к вам, господа, с просьбой. 
Если обнаружите ошибки - укажите на них, если не согласны с авторскими допусками - дайте мне возможность пояснить свою позицию. 
Это совсем не сложно - просто, после крика "Косяк", укажите конкретно: где и в чем именно. 
Заранее благодарен. KES.

	01.09.2009
Об обрядах, духовном и светском искусстве
	Я уже высказывался устами ГГ, что спор об обрядах это - борьба за паству и к истине не имеет отношения. Однако (и я хотел бы это подчеркнуть) мне известно, что такое святыня, и я понимаю (надеюсь, что понимаю), что такое намоленность. А еще я читал, как относились к росписям Сикстинской капеллы современники., точно процитировать не могу, но смысл был такой: "художник самовыражается, а нам здесь молиться, а как молиться, если кругом голые блудницы? 
Да, наследие античности, да культ здорового и красивого тела, но потому-то я и говорю о четком и недвусмысленном разделении духовного и светского искусства! Католики (не художники, а иерархи) на мой взгляд совершили принципиальную ошибку - соединив наследие античного искусства с христианством. Не потому, что это было искусство язычников (я неверующий и в ужас от этого не впадаю), а потому, что античность и христианство - две разные философии, две разные идеологии, два разных мировоззрения. Возможно специалисты со мной не согласятся, но мне кажется, что католиков подвело общее наследование античному Риму - вся европейская культура опирается на него, как на фундамент и странно было бы ожидать исключения для живописи. 
На Руси этого не произошло, и слава богу! желание ГГ (а, следовательно, и мое) дать старт светскому искусству на полтысячелетия раньше, чем в РИ, ни в коем случае не антитеза искусству религиозному, но есть шанс, что это скажется не только на общекультурных процессах, но, возможно, подтолкнет личности типа Андрея Рублева к развитию канона, который, как здесь уже говорилось, унаследован от Византии в застывшем, неизменном виде.

	01.09.2009
Ответ младу, вопросы религии
	Спасибо за предложение, я действительно благодарен и за оценку "случайной главы" и за предложение проконсультировать насчет древней веры. НО. Однажды, еще на СИ, я попросил консультации по православию и ответ был таким... в общем я понял, что консультироваться можно по техническим вопросам, по гуманитарным, по каким-нибудь еще, а вот по вопросам ВЕРЫ нельзя. До чего сам дошел, до того и дошел. Вот и дохожу, как могу, и вместе со мной доходит ГГ - так получился фрагмент из 6-й книги, который здесь обсуждался. 
Откровенно говоря Ваш, ml-ad, отзыв поразил меня. Я что-то пытаюсь понять и почувствовать в православии, а выходит, что без всякого напряжения, что-то понял и прочувствовал в язычестве. Никак не ожидал! 

А что касается понимания внутреннего женского мира. Знаете, понять его мужчине невозможно, можно только прикоснуться, а для этого надо просто любить женщин. не любить многих женщин, не боготворить одну из них, а любить ЖЕНЩИНУ! Это значит любить их всех. 

	09.09.2009
Разное


	А я все ломал голову: где взять студиозусов для богословского отделения и личный состав для спецслужб? А вот же они: дети упертых христиан, выросшие в условиях конспирации! Браво, serGild! +2
------------

Да, без местного самоуправления, пожалуй, не обойтись. +1

------------

Давно мечтал завести такую тему, даже пытался сделать это на СИ, на там она выродилась в скандальную зарубу промеж «металлургов», понятную только специалистам. Управленец же не может знать всего и обо всем, поэтому одна из его главных задач – уметь работать с экспертами. Ваша «Сумма технологий» как раз и есть такой экспертный совет.

	15.09.2009
О религии,

коммунизме

и государст-венной идеалогии 
	И в СССР, где-то до середины 60-х. Моральный кодекс строителя коммунизма не очень-то и отличался от десяти заповедей, а идеологическая практика почти мгновенно (по историческим меркам) соскользнула в языческое многобожие. Легенда об умирающем и возрождающемся божестве - "Сталин - это Ленин сегодня". "Чернобог" - Троцкий. Пантеон верховных богов и божков региональных. Капище на Красной площади. 
Самого корежит от сказанного, ибо был и остаюсь коммунистом, но тут дело в принципе - свято место пусто не бывает, а если пустеет, то Державе конец, что мы с вами и наблюдали. И не от хорошей жизни члены государственного руководства при Ельцине так активно "работали подсвечниками", хотя верующими из них были ноль целых фиг десятых. И сейчас госидеология цепляется, как за соломинку, за победу в Великой Отечественной и за "три основных конфессии России". Нету больше ничего в идеологии, а значит, не будет ничего путного и в госстроительстве. Хотите смейтесь, хотите плачьте, но ломоносовское "из ничего ничего не бывает" работает и здесь. 
Я бы (уж простите за самомнение) добавил к знаменитому "посадить дерево, построить дом, вырастить сына" добавил бы: "и всю жизнь строить..." "Царство Божие", "Коммунизм" (именно так - с большой буквы и в кавычках) или что-то еще, как говорила Нинея, "цель на всю жизнь", пусть и несбыточная. 
Мне выбрать такую цель для ГГ было относительно легко, а вот нынешней России... Ельцин, помнится, дал задание специалистам сформировать государственную идеологию... до сих пор формируют. Это не сарказм, это, если угодно, слезы управленца. 
Но формируется, едрена-матрена! Сама! Медленно, зачастую, вопреки усилиям властей, но формируется, что свидетельствует о жизнеспособности этноса (или суперэтноса). И, по моим ощущениям, формируется на основе (или с изрядной долей) имперского мышления, нравится это кому-то или нет. Дурак Чубайс заявил, что у того, кто мечтает о возрождении Союза нет мозгов. Но "цель на всю жизнь" и для грядущих поколений, как раз и свидетельствует о наличии человеческого сознания, ибо твари бессловесные таких целей иметь не способны в принципе.

	16.09.2009
О ксяках
	Не "довольно большой", а очень большой и очень, очень полезный. не только для предотвращения авторских косяков, но и для ограничения полета фантазии участников форума. Например, если кому-то кажется, что 150 метров глубины это немного, то попробуйте несколько раз поднять ведро с водой на балкон, скажем, десятого этажа. Это не 150 метров, но вам, для того, чтобы прочувствовать проблему, хватит. Когда утрете пот, вспомните, что руда весит больше воды, а потом (если есть возможность) попробуйте подержать на весу бухту растительного троса длинной 150 метров. Если и после этого вам покажется, что 150 метров это немного, Вы - супермен!

	18.09.2009
О рыцарях и орденах
	Если позволите, попытаюсь внести в дискуссию некий примиряющий момент. 
1. Кем становились раньше - рыцарями или орденскими братьями? Ответ однозначен: сначала рыцарями, но воспитанными с детства в католической вере. Можно ли было вступить в рыцарский орден не будучи рыцарем? Нет! Вот и ответ на вопрос: что первично воинское искусство или благочестие? Не будучи христианином, не станешь рыцарем в Европе (ведь было понятие и мусульманского рыцаря). Не став рыцарем, не вступишь в орден. Таким образом, вступление в орде - следующий шаг по пути благочестия, подъем над общерыцарским уровнем. НО! Не будем забывать и о привходящих факторах (чистых экспериментов в жизни не бывает). Многим рыцарям было просто некуда вернуться из Святой Земли, а еще психологический дискомфорт от потери статуса участника общего великого дела - Крестового похода. Вступление в орден снимало обе этих проблемы. А на Руси этих проблем не было вообще! 
Вывод: если собираетесь строить Державу, воинство должно исповедывать державную религию, но нельзя требовать от воинов большего, если условия не подталкивают их к этому.

	18.09.2009

Рыцари, падение нравов и этногенез
	2. Роланд и прочие отморозки. 
На мой взгляд, Роланда, как литературного героя нельзя рассматривать отдельно от процессов, шедших в обществе, поскольку менестрели, трубадуры и прочие шоумены очень точно реагировали на вкусы публики. Давайте сравним Тристана, Роланда и кого-нибудь из шекспировских героев. Тристан предпочитает умереть, но не предать доверия сюзерена. Роланд нарушает дисциплину, Гамлет становится причиной гибели всей августейшей семьи, а Ромео и вовсе совершает кучу самых страшных грехов, включая грех самоубийства. Казалось бы, от века к веку, сплошное падение нравов! Но публика-то восхищается и сочувствует! 
Так вот: это не просто падение нравов, а постепенное изменение баланса между правами и обязанностями элиты в пользу прав и в ущерб обязанностям! Для тех, кто верит в этногенез - падение уровня пассионарности. От безусловной преданности, к неповиновению, от неповиновения к убийству сюзерена, от убийства сюзерена к нарушению строжайших религиозных запретов. В угоду своей отмороженности, ради мести, из-за любви. 
Всему свое время и свое место. А у нас первая половина 12 века и поведенческие императивы должны этому соответствовать.

	18.09.2009

О рыцарском Кодексе
	3. О рыцарском Кодексе. 
Это - западная Европа. Есть король и есть государство. А на Руси это расползается, как гнилая тряпка. 
Это- западная Европа. Есть Папа и католическая церковь, как надгосударственная структура. А на Руси двоеверие и христианская церковь пребывает в состоянии становления. В частности, у нее нет готового списка требований к православному рыцарству, а следовательно, и к православному ордену. Нет и рецептов удержания такого опасного и сильного зверя в подчинении. 
Это - западная Европа. Там можно не иметь ничего, кроме коня, оружия и рыцарской доблести. А на Руси одиночки не выживают. 
Как в таких условиях копировать западный опыт, и что из этого выйдет? Напомню: ГГ их 1999 года и на копирование западного опыта насмотрелся.

	20.09.2009

Разные аспекты «Отрока»


	Кхе! Зацепились, все-таки. А говорили, что не выстреливших ружей нет! Я на эту тему еще с книги «Бешеный Лис» выруливаю, но все как-то не лезло в текст. Впрочем, не очень-то и нужно было, потому что ГГ познает окружающий мир постепенно, и ему открываются все новые и новые слои окружающей реальности. Помните, как Нинея это на матрешках объясняла? Так и с остальным, например, в той же книге есть рассуждения ГГ: 
«Итак, имеются три группировки: «начальник транспортного цеха» Бурей, сексуальный маньяк и угребище жуткорылое, который гарантировано поддержит победителя, но сам в драку не полезет, «лоббист» нарождающейся буржуазии Пимен, мечтающий о военной карьере, но постоянно обламывающийся, потому, что не любим ветеранами, и, наконец, командующий вооруженными силами Корней Агеич Лисовинов. К командующему примыкают представители военно-промышленного комплекса в лице Луки, Лавра, и кто у нас еще оружейным делом занимается? А администрация, в лице старосты Аристарха, куплена предпринимателями, но боится силовиков. Блин, и это XII век? Как будто домой вернулся!». 
Но проходит некоторое время и становится ясно, что роль старосты Аристарха не так-то проста, и проводить слишком уж прямые параллели с ХХ веком не стоит. 
Так же и с подлинной историей ратнинской сотни. Скорей всего, место для нее найдется только уже в 7-й книге. Ну, а если кому-то интересно, даю намек в виде нескольких цитат из «Бешеного Лиса». 

1-я цитата. 
– Здравствуй сватьюшка Славомир, давненько не встречались. – С людоедской ласковостью пропел дед. – Годков десять, а то и поболее. 
– Корзень, что б ты сдох! – отозвался связанный мужик. 
«Сколько же у деда имен? Корней, Кирилл, теперь еще Корзень. Не удивлюсь, если и еще есть…». 
– Ну, сдохнешь-то, как раз, ты, сватьюшка, но не сразу. За паскудство твое ответить придется. 
– Не пугай, христианин, Светлые Боги… 
– Вот перед ними-то и ответишь, и по древним славянским обычаям. – Не дал Славомиру договорить дед. 
– Что ты, христов выблядок, про наши обычаи… 
– Знаю! – снова перебил Корней. – И за пролитие крови ближних родичей спрошу, как надлежит! Ты, гнида болотная, дядьев с племянниками стравил. Вон, три твоих сына убитые лежат, а там два твоих внука раненые кровью исходят. Помнишь, что по НАШИМ древним обычаям за такое положено? Нет тебе прощения от Светлых Богов славянских! 
2-я цитата. 
«А чего тут думать-то! Если дед не любит, когда его так называют, значит, дело в корзинке с бельем. Остальные-то версии престижные. Только вряд ли… Славомир слово «Корзень» так произносил, как будто тайное имя деда озвучивал – ущерб ему наносил". 
3-я цитата. 
– Кхе! Случай сомнительный. Пусть все решают, а ты, Аристарх, в сотенную ЛЕТОПИСЬ все три случая впиши, чтобы при нужде свериться можно было. 
«Так я до этой летописи и не добрался, а жаль, много там интересного, наверно, есть». 
4-я цитата. 
– Сейчас… ох! Сейчас, погоди немного, уже отходит. Так Корзень из-за этого на городище пошел? 
– Почему ты его так зовешь? – Мишка тут же ухватился за возможность получения новой информации. 
– Его так… – Волхв, пыхтя, изо всех сил растирал себе ноги. Один человек назвал… перед смертью. Провидцем был. Предрек, что если Корзень со Славомиром схлестнутся… 
– Не со Славомиром! – напористо перебил Мишка. – Он другое имя назвал! В Перуновом братстве у вех иные имена, так же, как у Корнея – Корзень. Так и у Славомира… 
– Ты!.. – Волхв отшатнулся к стенке сарая и на лице его вновь проступила ненависть. – Ты кто такой? 
– У Нинеи спросишь. Если разрешит. 

Желаю успеха в изысканиях – и вам интересно, и мне, возможно, какую-нибудь идею подкинете. 

	20.09.2009

Об истине
	Кхе! Напоминаю: если истина рождается в спорах, то в драках рождается истина избитая. Не надо так-то уж горячится.

	20.09.2009

О себе и своем творчестве
	Повторяю (что интересно, с нарождающейся периодичностью): 
1. Никому со своими писаниями не навязывался, Администратор долго уговаривал выложить на СИ, и, в конце концов, выложил сам, добившись от меня только "Делай, что хочешь". 
2. Ни в одно издательство "Отрока не посылал". Армада сама вышла на меня и предложила опубликовать. 
3. Пишу, как пишется, иначе не умею. "Не стреляйте в пианиста он играет, как умеет". 
4. Не нравится - не читай. 
5. Пошел ты в самые разнообразные места, по своему выбору, пока не послали в конкретное место. 
6. Грррррафоман я, грррафоман!!!!!!!! Сижу на тексте, как на игле, и других на него подсадил, а их ломает, ломает, ломает!!!!!!!! (Далее следует сатаниниский хохот).

	20.09.2009

Цитирование Отрока,
О викингах и моде
	Кхе! Движетесь в верном направлении. 
Вот вам еще две цитаты из «Бешеного Лиса». 
«Лука свой десяток поднял… вот - действительно преданный деду человек. Этот в дедову дружину уйдет и людей своих за собой утянет". 

На улице уже стемнело и рыжая борода десятника Луки светилась в отблесках костра, как глаз светофора. Во внешности лучшего лучника Ратнинской сотни отчетливо проявлялись черты предков-викингов: рыжими были не только волосы и борода, но даже брови и ресницы, глаза были светло-голубыми, а сам Лука высок и широк в кости. Своей скандинавской родословной он, похоже, очень гордился и специально ее подчеркивал – волосы носил длинные, до плеч, а длиннющие, опускающиеся до груди усы, заплетал в косички. 

Только не напоминайте мне, что викинги брили голову и носили «оседлець» - в 12-м веке это вышло из моды даже у князей. Христиане заменили Рагнарек на Армагеддон, и, соответственно, никто их вытаскивать из неприятностей за оставленный на голове чуб не собирался. 

	28.09.2009

Разные аспекты «отрока»

Планы  на княжича Михаила


	Кхе! Не буди лихо, пока тихо! Даже не представлял себе, какой муравейник разворошу! Аж самому жутковато становится - ведь такому уровню читателей надо соответствовать, а смогу ли? Этот раздел форума читаю с наибольшим удовольствием и интересом, что само по себе показательно (хотя порой и чувствую себя недоучкой на тусовке матерых историков). 
Вариант с Мстиславом Тьмутараканским мне кажется предпочтительней из-за наличия мифологемы. "Замес" Перуна, Тора, Перкунаса достаточно логично вытекает из "замеса" славян варягов и скандинавов в киевском воинском сословии. Так же и Лис-Локи во всем этом достаточно мутном "коктейле" может найти свое место. Насчет 12 зверей Велеса вы "пробили" - я именно это и имел ввиду. "Бабский" заговор, вообще-то, вещь, по тем временам, все еще модная - всякие лихие ребята мастрячили себе государства то там, то тут. Не все выжили и сохранились (кто-то выжил не в виде государства, а в виде графств и герцогств). Так что, при наличии необходимых ресурсов (материальных и мифическо-мистических) замутить нечто на смеси наследия: кагана Мстислава, Вещего Олега, Мала Древлянского, и родства с Рюриковичами - можно исхитриться. Уровень лигитимности в те времена основывался на иных, нежели сейчас принципах. Тут ведь вот какая штука - бабам самим встать во главе чего-то серьезного трудно, Ольга Киевская - скорее исключение, подтверждающее правило. Но подобрать подходящего кандидата "мужеска пола", настропалить его самого, а остальным запудрить мозги - самое то! Никому же из дам и в голову не приходит, что ГГ все эти штучки знает лучше их! То, что для них ноу-хау или тайное знание, для ГГ - тривиальность. Да, они ставят на княжича Михаила Вячеславича, но тот, бедолага, помрет в 1129 году, и что им делать? А тут ГГ под рукой и вокруг него можно накрутить такого... 
И еще одно преимущество у меня имеется. Можно не очень скрупулезно придерживаться исторических реалий по трем причинам: 
1. Совсем уж точных знаний о тех временах у науки нет. 
2. Излагать ГГ разные версии будут не историки, а персонажи книги, сами изучавшие вопрос не по документам и раскопкам, а в изустном предании, поэтому отклонения и ошибки неизбежны. 
3. Такие операции сопровождаются пиаром, который запросто выворачивает факты в нужную сторону. 

Ну-с, господа, как вам такой заход? 

	28.09.2009

О Мифологе-мах
	Э-э-э, коллеги, сами меня в соблазн ввели, а теперь на попятный? Хотя насчет роялей согласен - не надобны. Однако же, болтают, что Емелька Пугачев, прежде, чем бунт поднять, благословение на самозванство испрашивал. И получил. Правда кончил хреново. Вот я и думаю: а если имеется невнятная и бесхозная мифологема, то почему бы ГГ ей не воспользоваться? Разумеется, в ситуации, когда это будет выгодно не ему одному. Тогда и поддержат, и доказательства найдутся, и все такое прочее... 
А то, что начало историй многих великих родов весьма и весьма смутно - вещь обычная. Если уж мы задумали ставить ГГ во главе НГ, то надо бы ему и историю рода соответствующую сбацать. не выйдет у него ничего, так никто и не вспомнит, а получится - станет официальной историей. 

А с княжичем Михаилом досадно получилось - я его десятилетним сделал, потому что мне попался источник, где была только дата смерти, а вместо даты рождения стоял знак вопроса. Поскольку такое с мелкими князьями того времени творится сплошь и рядом, я и не удивился, и в других источниках копаться не стал. Вот и влип, и уже ничего не исправить. Есть, правда, хоть и натужный, но выход. Точный возраст княжича в книге не указан - есть только примерная оценка ГГ. Ну мог же он на пару лет ошибиться? Скажем, есть ему в 1125 году не 10 лет, а 12. Тогда к моменту смерти ему могло исполниться 16 и ребеночка он сочинить мог. Как на ваш взглад - не сильная натяжка? 

	29.09.2009
Этногенез

Варианты развития мира «отрока»
	Гумилев добавляет еще одну причину - изменение климата и образование в междуречии Оки и Волги хлебородного оазиса. Кроме причин для ухода, нужно еще и место, куда уходить. Прибалтика в этом смысле подходит, вопрос только в том, какой из поток легче повернуть в нужном направлении - западный или северо-восточный? На мой взгляд, западный. И не отклонить в сторону, а развернуть веером - от Рижского залива до Мазовии. Этот вариан менее болезненно скажется на формировании Владимиро-Суздальского комплекса, хотя с другой стороны, если заворачивать северо-восточный поток, то убережем от будущего удара Орды кучу народа. Есть над чем подумать...

	29.09.2009
Мифологема
	Есть еще один не рассмотренный вариант. Мифологема не сконцентрирована на род Лисовинов, а распространена на Ратное вообще. Мол где-то среди ратнинцев бродят гены дорюриковых князей. Тогда ГГ, при определенных обстоятеьствах, может быть НАЗНАЧЕН преемником древней крови, исходя из его персональных ТТХ. Мол, если и есть кто-то, то вот он больше всего и подходит. Но для этого должны сложиться подходящие обстоятельства, например, в 1129 году, когда бабскому заговору придется выбирать: либо прикрывать проект, либо кем-то заполнять образовавшуюся вакансию.

	29.09.2009

Управление.

Государство


	Брэк! Едрена-матрена! 
Давайте-ка различать СТРУКТУРУ (в нашем случае РПЦ) и КАДРЫ (в нашем случае слуги Божьи). 
Кадры бывают всякими, тем паче там, где привечают юродивых, калек и уродов. Кадры могут преследовать самые разные личные цели: от полного ухода от мирской суеты, до внутриструктурного карьерного взлета и включения в политические игрища. Кадры бывают "импортными" и местными. «Импортные» (византийские) могут относиться к туземцам, как к дикарям, а могут и по-людски, но от лояльности к Метрополии их никто не освобождал. Местные кадры могут быть патриотами, а могут быть и копрадорами вплоть до копий наших современников, молящихся на пиндосов. Классификацию можно продолжить, но вывод очевиден и так: нехрен всех под одну гребенку стричь! 
Структура. На кой, спрашивается, я в пяти книгах распинался, объясняя на разные лады, что структура, лишившаяся общей цели впадает в жесточайший кризис? Пока греки составляли большинство, у структуры была цель, продиктованная из Константинополя – сделать КР управляемой и пригодной для использования в интересах Империи. Когда местных кадров стало достаточно много, появилась дополнительная цель – единство Державы через единство идеологии. В принципе, она не противоречила цели, сформулированной Царьградом, при условии сохранения влияния на туземную элиту. Но прошло время, элита начала рассыпаться и грызться, а влияние импортных кадров сильно ослабло. Стоит ли, после этого удивляться тому, что произошло в 13 веке? Структура, утратившая цель! Да спасибо, блин, что вообще не сдохла, а зацепилась за возможность самосохранения! И причем тут, на хрен, гомосеки, педофилы, демагоги и бактериофаги? 

Светское государство или клерикальное? Если церковь ни хрена не способна образумить дураков во власти – светское, а если первое лицо ссыт вправить мозги попам, попутавшим рамсы – клерикальное! Чего тут заморачиваться-то? Какая в жопу разница (с точки зрения теории управления) как называется структура, обеспечивающая эффективность государственной идеологии? Главное, чтобы она свои функции выполняла и не претендовала на большее. Если претендует, то по сусалам ее, по сусалам! А если не справляется, то Державе трындец (что мы и наблюдали дважды в ХХ веке), а потому содержать ее надо в порядке. Кормить, поить, холить и драть (при надобности) аки сидорову козу Ностру, дабы тонуса не теряла. 
И все это к Святости и Вере имеет весьма и весьма опосредованное отношение. Прости, Господи, меня неверующего, блин! 

Ну чего вы сцепились, господа! Разумные же мужики, комментарии такие толковые пишете, а тут, прямо, как мартовские коты, ей Богу, даже неудобно как-то. 

	05.10.2009

История

Экспансия ГГ
	Рогнеда не пожелала "разувати робичича" и ее заставили. 
Мономах не имел права на Кмев (не его была очередь), но боре киевские "склонили знамена". 
Дальше круче пойдет, и боярин Федор предрекает Корнею: "Дай Бог Вячку дожить до тех времен когда возможно будет ВСЕ". 
Да, Корней, пока на должности и она не наследственная, а выборная (хотя прецедентов наследования сотничества полно). Он создает клан, в задумке такой мощный, что вопрос о выборности, если не отпадет вообще, то стане просто формальностью. И создается группа людей (воеводсткие бояре), которым выгодно первенствование Лисовинов. А пока приходится считаться и со сходом, и с перуновым братством, и со стариками с серебряными кольцами. Конец этому должен положить ГГ, но на это нужно время. Прибалтика прибалтикой, но пока надо брать под себя Погорынье, и не формально (по грамоте) а по сути - чтобы ничего без воли Лисовинов и преданых им людей в междуречье Горыни и Случи, не происходило и происходить не могло. Плюс, Погорынье надо взять под себя так, чтобы не навлечь на себя гнев Турова (в идеале, с благословения Турова). Это и будет накатыванием технологий колонизации прибалтики. Пока погорынье не превратится в гнездо, откуда ГГ будет посылать в нужном направлении преданые ему стаи с железными зубами, пока он не сможет выкидывать в северо-западном направлении опорные пункты, ни о какой прибалтике нечего и говорить. 
Ну а замужества княжон за ближними боярами - дело распространенное, тем паче, что женских монастырей еще нет (если не ошибаюсь), а женихи княжеского достоинства табунами не ходят. 
Другой вопрос, что женитьба на княжне не давала прав на княжение, но зато давал очень нехилый блат.

	05.10.2009

Жертвен-ность

отроков
	Можно рассматривать и так, не спорю. Я же имел ввиду, что Настена пробудит у отроков желание любой ценой защитить ГГ, даже ценой своей жизни. Это тоже подмена жертвы. Вообще же, мне очень нравится, что мой текст можно толковать по-разному - значит не штамп, не шаблон и есть некая глубина (может и невеликая) для собственных размышлений.

	12.10.2009

О ридерах
	Почитал я вас, господа, и загрустил - насколько же мало я знаю о том, про что взялся писать! Управление управлением, а ваш спор, насколько я понимаю, лишь бледная тень коллизий, переживавшихся людьми времен христианизации Руси. Просто не представляю: как это донести до читателя? 
Но есть и отрадный момент - насколько точно рекомендовал мне админ бета-ридеров! Просто повезло - совсем уж непристойных косяков не пропустите. 
И еще плюс - чтение ваших постов порождает столько новых сюжетных линий, интересных эпизодов и прочего... просто голова пухнет!

	13.10.2009

Юмор


	Есть другой вариант про трактор. 
Вначале все то же самое, но трактор пашет в Южной Осетии, а уничтоженная артиллерийская батарея - грузинская. 
А дальше так. Минсельхоз РФ уполномочен заявить: если провокации не прекратятся, то крестьянам Южной Осетии будут поставлены из России: сеялки, веялки и сноповязалки того же завода изготовителя, что и трактор. Кроме того, Минсельхоз РФ оставляет за собой право направить в Южную Осетию еще и стогометатели.

	01.11.2009

Цель «отрока».
О Юльке.

О ГГ
	И что-то знал (чуть больше средне-обывательского уровня, как любитель истории), и готовился, и у вас, коллеги учусь. (Коллеги - не опечатка. Все вы, в той или иной степени, участвуете в создании "Отрока". Цель свою я обозначил еще после выхода первой книги - пробудить интерес к отечественной истории и к проблемам управления. Поэтому не только не считаю зазорным почерпнуть знания у вас, но и стараюсь это сделать, потому что так смогу передать эти знания читателям. Это вполне соответствует заявленной цели. Или не согласны?

Добавлено (01.11.2009, 14:36)
---------------------------------------------
Относительно же Юльки... ну, была бы обычная девчонка, тогда бы все ваши замечания были бы верны, но девчонка-то необычная! Возьму даже на себя смелость утверждать, что подавляющее большинство из вас, коллеги, с подобными девчонками не встречалось. Я признаться, тоже, хотя и была у меня когда-то такая знакомая (полковник медицинской службы), но ей уже было крепко за 40. "Создавая" Юльку, я и попытался представить себе эту знакомую в подростковом возрасте. (Вообще то, было очень не просто - мадам полковник курила "Беломор").

Добавлено (01.11.2009, 14:40)
---------------------------------------------
Относительно фехтования... По-моему, вы как-то подзабыли, что Немой и дед учат ГГ уже больше года. Плюс Алексей. Ну никак ГГ не начинающий, хотя, конечно же, и не мастер - так, азы изучил, да руку поставил. 

	01.11.2009
Об о. Михаиле
	Спасибо вам, коллеги! Я очень боялся вводить этот персонаж в книгу, поскольку со священниками почти не общался и знакомых таких у меня нет. Но, судя по обсуждению, у меня, все же получился живой человек, а не картонный штамп. Вполне удовлетворен и этим.

	12.11.2009
О Лисе.

О стилистике


	Tigra_cash, Примите мое восхищение и комплименты (если будет дозволено, еще раз прикладываюсь к ручке)! 
У Вас Лис получился гораздо лучше, чем у меня! 
Есть, на мой взгляд, только одна проблема - что произойдет с мелкими деталями при уменьшении изображения? Например, у меня исходный рисунок, с которым я работал, был вдвое больше и на нем крест не выглядел столь массивно. 
А то, что ВАШ Лис, как выражалась моя бабушка, "ярко выраженный мальчик", по-моему совершенно правильно.

Добавлено (12.11.2009, 13:23)
---------------------------------------------
Что касается стилистики изображения, то мне кажется, что у нас есть некоторая свобода для маневра. Да, основные правила геральдики соблюдать, пожалуй нужно (набор цветов и металлов, направления "рассечения" щита, поворот фигур в одну и ту же сторону и прочее). Однако можно (или даже нужно?) создавать свою славянскую, стилистику. Например, поджарость фигур и тонкость крестов, характерную для западной геральдики, можно заменить на "богатырскую" массивность. Наметы и прочие порождения походов в жаркие страны не употреблять вообще, а для щитодержателей подбирать персонажей из славянской мифологии. 
Можно, так же, вместо шлемов с определенным количеством прутьев в решетке (в зависимости от титула) и вместо баронских и графских корон, использовать, например, боярскую шапку с разным рисунком на околыше (отвороте) иди украшенную разными, в зависимости от титула, перьями. (это я уже вперед забегаю, поскольку планирую сделать слово "боярин" синонимом слова "рыцарь". 
Короче, простор для фантазии огромный, единственное условие (вернее, два): 
1. основы геральдики не рушитть. 
2. Славянские (православные) гербы должны узнаваемо отличаться от западных (католических) своей стилистикой. Желаю успеха! 

	06.12.2009
Ответы на вопросы по «Отроку»

Об управлении
	А теперь ответьте: 
1 Целесообразно убивать отроков в Академии? 
2 У ГГ на момент «Дуэли» не хватало ресурсов или управленческих навыков? 
3 Вы считаете, что в тот момент ГГ был слаб и не мог себе позволить «бескровных» решений? 
4 Искусство управленца проявилось в выборе данных средств? 

-------------------------------------------
1 В исключительных случаях 
2 Ресурсов 
3 Да 
4 Интуитивно а сознательно ГГ допустил ошибку 
Теперь поясню более подробно 

В ситуации с дуэлью у ГГ не хватило ресурса по двум направлениям: 
1. Нинея не разрешила перемешать десятки и ситуация порождена конфликтом, перенесенным из «прошлой жизни». То есть, недостаточно управленческого ресурса – не хватило полномочий. 
2. В младшей страже и воинской школе не сложились традиции и обычаи, они только формируются. То есть, не хватает понятийного ресурса – нет мотивации к одинаковым действиям в одинаковых обстоятельствах. 
Следовательно ГГ, как управленец, в данном случае слаб. Именно отсюда и возникает обращение к прошлому опыту (к сожалению литературному, а не жизненому) – воспоминания о героях Джека Лондона. Согласитесь, ни в 20 ни в 12 веках ГГ не приходилось встревать между вооруженными подростками, готовыми убить друг друга, причем в силу длительное время вызревавшей ненависти. 
Но «управленческое решение только тогда может быть добротным, когда дает выигрыш по нескольким параметрам». ГГ закладывает фундамент традиций беспрекословного подчинения командиру и неприкосновенности «своих» кровавым но зато сверхэффективным методом потому, что этот случай долго будет вспоминаться, обсуждаться и в конце концов даже может приобрести название, которое в последствии станет нарицательным. То есть прецедент будет включен в локальную мифологию. Это максимальный результат, который может быть достигнут подобным образом, разумеется, если данным прецедентом наставники и командиры будут пользоваться «хотя бы в устном виде» при дальнейшем воспитании отроков. 
Таким образом целесообразность действия ГГ подтверждается (помимо самого факта выживания ГГ) не только прекращением конфликта и усилением его личного авторитета но и закладкой фундамента традиций. Плюс, наглядной демонстрацией того, что Нинеины отроки обязаны подчиняться ГГ на общих основаниях и никакого исключения для них делаться не будет. Способ, разумеется «непопулярный», основывается на ошибочной оценки ситуации (Джек Лондон не катит), однако нужный результат достигнут, что и подтверждается впоследствии словами Алексея. 
И, наконец, хочется обратить внимание еще на одно обстоятельство. Припомните, ГГ уже принял однажды для себя решение - двигаться в русле исторического потока. Поэтому действия его надо оценивать с точки зрения реалий и ценностей 12 века. 
Тем кто считает что действия ГГ всегда должны быть безошибочными, несмотря на то что он человек, и ничто человеческое ему не чуждо, рекомендую дальше «Отрока не читать». 

К сказанному могу добавить: читайте посты Admin_kes а, его рассуждения о взаимодействии личностей внутри ГГ, а соответственно и о мотивации принимаемых им решений, на мой взгляд очень правильные и основываются на наших многочисленных и длительных беседах 

	31.12.2009
Об истории Ратнинской сотни

О задачах 6-ой книги


	Согласен со многими замечаниями, кое-что исправлю (быка на коня, волхва на жреца и т. п.), НО! 
История ратнинской сотни это рассказ, причем рассказ тенденциозный, а события восстановлены по изустным преданиям и отдельные моменты вполне могут выглядеть нелогично, кое-что обязательно должно быть недостоверно или мифологично. Поверьте мне, пожалуйста, гораздо легче было написать все выверенно и адекватно, и гораздо сложней навставлять косяков, свидетельствующих о тенденциозности и абберациях дальности (почти полтора века). Но именно они и делают рассказ живым - именно так должен рассказывать Аристарх. Так что, извините, но не соглашусь с теми, кто требует документальной точности. 
Задача-то моя заключалась не скрупулезном перечислении фактов(хотя я и попытался дать исторический фон), а в создании ощущения того времени (так, как я его чувствую, возможно, ошибочно). Книгу планирую назвать "Отрок. Богу - богово". Отправная идея 6-й книги следующая. Ты можешь быть материалистом и не верить в бога (богов), ты можешь быть эгоцентристом и верить только в себя, ты можешь быть нигилистом и не верить ни во что вообще. Но кем бы ты ни был, невозможно игнорировать окружающих тебя людей, а их поведенческие реакции детерминированы тем, во что верят они, а не ты! Если ты этого не понимаешь, то бог (боги) тебя накажут, независимо от того веруешь ты или нет, накажут, даже если их и вправду нет! Потому что наказание будет осуществлено либо рукаим людей, которые верят, либо обстоятельствами, которые ты не учтешь, высокомерно игнорируя чужую веру. 
Отсюда и "женская" глава - взгляд глазами жрицы Макоши, отсюда и рассказ Аристарха - взгляд глазами жреца Перуна, отсюда и сцена смерти отца Михаила, заставившая-таки ГГ задуматься о силе и возможностях Веры, и понять, что видение границ "реала и виртуала" не только преимущество, но и, одновременно, ущербность, потому что за этой границей для верующих - целый мир, а для него - тьма и пустота. По-моему тема достойная и писать о 12-м веке без нее нельзя, но дается мне очень нелегко, потому-то и книга пишется так долго.

	01.01.2010
Рассуждения ГГ
	serGild, согласен почти со всеми замечаниями - именно так (или примерно так) рассуждал бы ГГ, анализируя рассказ Арисиарха, но вряд ли этот анализ войдет в текст книги. Косяк насчет бояр-вотчинников признаю, исправлю. А вот насчет того, что Мономах представлен извергом... извините, у профессора Рыбакова все так и описано, а ему я верю. Относительно же беглецов из Киева, так я и не писал, что это были княжеские дружинники, но что б такое масштабное мероприятие обошлось без оппозиции разной степени радикализма и превентивных действий властей, не верю. А на ладьях пришлось бы шастать не просто мимо одного города, а болтаться в пределах Киевского и Переяславского княжеств, оказываясь участником весьма оживленного движения вверх и вниз по течению на участке между Киевом и днепровским порогами - чревато, очень чревато. 
Ну а относительно Яросвета и "попаданца"... я уже не раз отдавал должное проницательности читателей, примите очередной комплимент. 

ml-ad, рискну обратиться к Вам с просьбой. Вас не затруднит вкрадце объяснить разницу между капищем и славищем? Не хочется косячить, даже несмотря на то, что подавляющее большинство читателей этой разницы не только не понимает, но не знает и самого слова "славище". 

	03.01.2010

Об Аристархе и Мшке
Объектив-ность изложения
	Действительно, ну как в летопись могла попасть история Бурея? И почему в рассказе лишь вскользь помянут священник, принявший мученический венец (эпизод-то, как раз, летописный)? Да все очень просто - Аристарх рассказывает только то, что, по его мнению, НАДО знать Мишке. Он же не просто так языком треплет, ему ОКОРМЛЮ из ГГ воспитать надо! 
Как-то даже обидно - в пяти книгах долбил: основа управления, изначальный посыл управленческих воздействий - ЦЕЛЬ. Цель Аристарха - воспитать преемника. Да откуда тут возьмется объективность изложения? Или не у вас на глазах, господа, перекраивались школьные учебники, аж несколько раз меньше, чем за двадцать лет? И что? Нашим минпросовцам можно, а Аристарху нет? Вот уж хрен! Как говорил Аркадий Райкин: "Я дико извиняюсь!".

	05.01.2010
О Бурее, Настене, Юльке
	ququ, Замечание тонкое и, на мой взгляд правильное (в смысле неудачи моей попытки описать то, что я хотел). Видимо требуется что-то такое: 
1.своих-то детей Бог не дал, а как… ну кто может понять, что творится в его душе, не менее уродливой и увечной, чем плоть? Однако даже и в такой душе может найтись солнечный уголок, но найти его способна, пожалуй, лишь жрица Макоши... а если не найти, то создать - зпустить в эту клубящуюся тьму солнечный зайчик. Впрочем, может быть сама Настена и была этим зайчиком? (Намек на то, что Настена нашла какой-то способ обуздания дикой натуры Бурея, иначе б он в Ратном не выжил, ну а оттягивался он на чужих - полонянках, холопках. Что-то, вроде псиблока, но такой блок, насколько я понимаю, не может быть абсолютным, отсюда и деление на своих и чужих, а среди своих еще и "светлое пятно" - Настена с Юлькой). 
2. Строга была Настена и власть ее для Бурея была непререкаемой, а для для ратнинцев непостижимой - ведунья, она и есть ведунья - а без этой власти, давно бы оказались на кладбище или пополнили собой ряды безнадежных калек мальчишки, дразнившие Юльку, бабы, невесть что о ней болтавшие и все прочие, от кого «Ягодке» мог проистечь вред, реальный или воображаемый. 
Как-то так. 
Про буреевскую педофилию я ничего не писал, да и не потерпели бы такого в патриархальном обществе - даже Настена не спасла бы. "Сценка в прошлом" есть в этой же книге, и ГГ удивляется, а Корней ему объясняет причину. 
А насчет заглавных букв (Настенина, Корнеев), так поправили в издательстве. Возможно, имея ввиду, что это не фамилии, а прилагательные, или еще из-за знания каких-то тонкостей русской грамматики, которые мне неизвестны.

	06.01.2010


	Хорошо, заменю развратника на сластолюбца - одним архаизмом больше, одним меньше... 
И выбора не оставлю - просто не могло прийти в голову и все! 
Насчет исторических корней "ягодки" не знаю, но появилось у меня это слово не случайно. Надо было найти что-то простецкое, даже грубоватое, поскольку Бурей и ласковые прозвища - вещи несовместные. Вспомнилось: "баба ягодка опять", попытался представить себе "ягодку" в устах Бурея - вроде бы вписывается. Так и осталось.

	07.01.2010

Из жизни
	М-да, бывает же. Попробуйте взглянуть на эти картинки в свете следующей информации. Секретарем невинномысского горкома ВЛКСМ был когда-то Толик Филькенштейн, впоследствии получивший известность под фамилией Собчак. Оттуда он и уехал в аспирантуру по рекомендации серетаря крайкома КПСС М.С. Горбачева. Ну а попозже стал мэром Ленинграда. Чем это кончилось для Северной столицы - см. вышеприведенные картинки.

	07.01.2010

Сигналы и связь
	Уже обдумано, даже был написан кусочек, но всего, что хочется, в текст никак не впихнуть. 
Началось с того, что Дударик и Немой научились общаться свистом (на манер гуанчей). ГГ узнал, восхитился, и подсказал им азбуку Морзе. Потом придумал поставить на наблюдательных вышках мачты с двумя лопастями (поднята одна - точка, подняты две - тире). Расчету дальности, в зависимости от высоты наблюдателя над уровнем земли учили в мореходке, а число букв можно и сократить - поймут. Можно придумать и информативные сочетания (типа ИМХО). Их может быть довольно много (моряки же заучивают двух-трех флажные сигналы и ничего, а профи связист может держать в памяти ни один десяток таких "пакетов", содержащих в себе целые фразы (и шифровать не надо!). 
Как ни странно, в 12 веке возможно осуществить довольно много видов передачи информации и без всякого электричества: 
Звуковой - горны, барабаны, свист (не только ртом - глиняная свистулька на стреле может воспроизводить довольно широкий спектр звучаний). 
Визуальный - флажной семафор (на коротких расстояниях), вышки с оптическим телеграфом, дымы (не только костры с дымом, но и "дымовые" стрелы, в темное время суток - всякие огни. 
Транспортный - голуби, собаки, гонцы. 
Поверте профессионалу (не только служба в СА, но и почти 20 лет работы на гражданке). Главное - не столько техсредства, сколько правильная организация связи (с комплексным использованием всех ее видов). Это очень серьезная наука - докторские защищают, есть профессора и академики. Железо можно скопировать, организацию - хрен. 
ГГ может организовать три области применения: 
Оперативня - для управления подразделениями в бою. 
Стратегическая - для управления государством (в том числе, и для обеспечения безопасности) тут возможен и дубляж, и триплексирование, дело того стоит. 
Коммерческая - начиная с новостных сообщений и кончая заемными письмами, инкассацией, пиаром. Вообще же, непрофессионалы даже отдаленно не представляют себе обширность и многогранность этой отрасли, степень ее всепроникновения и осведомленности персонала. Можно вообще написать об этом отдельный роман, а в "Отроке" все это будет позже и развиваться постепенно. Нужны серьезные мотивации, а не просто: "Давайте войска связи сбацаем!". 
Один посыл - "озвучивание" Немого - уже есть. Второй - надо будет чем-то занять подчиненных, негодных к строевой из-за полученных в бою увечий - ГГ просто не может бросить их на произвол судьбы. Отсюда: вышка, около нее домик для семьи, поле, огород и прочие доместикаты. Своего рода "соцзащита" для инвалидов. А в ответ на заботу - преданная служба. Благонадежность связистов вещь важнейшая. 
Можете придумать еще мотивации?

	07.01.2010

А Настене и отношениях
	Блин... неужели и вправду живой образ получился? Вы даже себе не представляете - ощущения примерно такие, как при встрече жены из роддома. Вот уж не думал, что способен на такое, а почитал комменты... вы же как живого человека обсуждаете! 
Ульфхеднар, действительно здорово придумал - могло так быть! И стояла Настена, закаменев, пока Анна над Фролом причитала, и Корней мог Фрола в Туров отправить (мотивация вполне логична), только вот, не расскажет этого Мишке никто - не положено ему такое знать, непедагогично. 
А насчет училки - сравнение, на мой взгляд, подходящее. Только не рядовая училка, а завуч или даже директрисса. Почему? А вспоните гусляра Лукашика. Рядовая себе такого позволить не может, а "босс-вумэм" организует себе "спермотерапию" запросто. Так что, может Настена заворожить самца, может, но получится, разумеется, суррогат, а женщине (ЖЕНЩИНЕ) нужен не просто секспартнер, а МУЖЧИНА. 
Что же касается ритуала замены, то любой гипнотизер вам подтвердит: заставить человека покончить с собой нельзя, а кинуться на выручку другому - можно. В этом и смысл, а Мрена и прочие мистические прибамбасы, лишь форма, адекватная историческому периоду, религиозному сознанию.

	07.01.2010

О связистах
	Вот вы, чувствуется, не знаете, а у связистов есть свой спецназ (только называется по другому. Дело в том, что связисты считаются ценными "языками", даже рядовые, не говоря уж об офицерах. Еще с певой мировой известно, что лучше всего их ловить на обрыве кабеля (перерзал и жди, сами придут). Разумеется, придумано и противодействие - специально обученные люди. Вот и представьте себе: какая нужна подготовка, чтобы сознательно лезть в засаду?

	07.01.2010

О себе
	Хотите верьте, хотите нет, но срочную службу я проходил именно в г. Сколе. (название - от местного племени "скеля")

	
	

	07.01.2010

О цели жизни

	Убойный аргумент, и столь эффектно приведен, браво! Можно еще вспомнить Уинстона Черчиля... да и еще много кого можно вспомнить. Исключения? Да, пожалуй. Уникумы? Нет! Вполне реально. 
Моя бабушка по матери, когда в 92-м праздновали ее 90-летие, сказала: "Я почему так долго живу? Я коммунизм посмотреть хотела. А теперь... что ж...". И не дожила 2-х недель до 92-летия. Специалисты говорят, что цель, захватившая человека полностью, может продлить ему жизнь, но вот если она достигнута - беда. Почему, думаете, старики дотянувшие до 100 умирают, зачастую, не прожив и года после юбилея? 
А у Нинеи цель есть!

	07.01.2010
О себе и РПЦ

О фанатизме
	Почитал, повздыхал - получилось. Получилось то, что мог, а не то, что нужно. 
Весь мой опыт общения с РПЦ и со священниками сводится только к одному эпизоду - выполнению депутатского наказа по возвращению верующим храма Богоявления на Гутуевском острове в Питере. 
Но даже и этот эпизод отдает анекдотичностью. Начать с того, что Храм воздвигнут в честь чудесного спасения наследника цесаревича Николая Александровича (когда его в Японии по голове рубанули), а мое отношение к Николаю II я высказал во второй книге - "пяница и балбес". 
Дальше еще круче. Так вышло, что не на кого было зарегистрировать приход, а дело надо было делать быстро, и я зарегистрировал приход на себя. Член ЦК КПСС, возглавляющий (пусть номинально и временно) церковный приход! Видели бы вы рожи аппаратчиков из идеологического отдела Ленинградского обкома, когда я пришел посоветоваться: что делать дальше? 
Вот и все! А писать про 12-й век и не не писать о священниках невозможно. Тогда - два года назад - я нашел выход, решил просто описать "хорошего человека". Судя по вашим комментариям, это получилось. Но этого же мало! Вот потому-то к этому персонажу у вас такое неоднозначное отношение. Мой грех - взялся писать о том, чего толком не знаю. 

Ну и о фанатизме. Знаете, меня, ведь, тоже фанатиком на полном серьезе называли. В 91-ом, когда "умные люди" публично жгли партбилеты, а я, фанатик, стал сопредседателем фракции КПСС в Ленсовете. Но до сих пор не жалею, видать, так и остался фанатиком. И не вижу в этом ничего плохого!!! Во всяком случае (ИМХО) это лучше, чем быть политической проституткой. Я знаю людей (увы, не одного, а много), которые сумели совершить успешный марш по маршруту: КПСС - Демроссия - Наш дом Россия - Единая Россия. Вот они-то точно не фанатики! 

	08.01.2010
О седьмой книге
	Браво, кержак, Браво, curser, прямо, как будто 7-ю книгу прочли, а я ее еще и не начинал писать! Будет большой поход (начнется еще в 6-й книге) и опять десяток Егора пойдет с МС, хотя ГГ и будет просить, чтобы с ним отправили бывший отцовский десяток (7-й). 
И социально-политический расклад верно понят - помните, Яросвет противопоставлял бояр-земщину и князей с дружинами (аналог произошедшего у нас в 90-е: демократско-рыночные "продвинутые" мегаполисы и "совковая" глубинка. 
В общем (повторяю, не знаю уж в который раз) не устаю поражаться проницательности читателей!

	08.01.2010
Об общении со священ-никами
	Хорошо бы, но для этого надо общаться с реальными священниками. Кстати, извините, что не помню кто, еще на СИ предупредил меня, что для этого подойдет далеко не всякий священник.

	08.01.2010
О седьмой книги и ГГ
	и еще - ГГ явно стоило бы прошвырнуться по ряду мест уже в статусе сотника и предводителя дружины. 
Туров, Полоцк, Волынь, Киев, Чернигов(!!!).
-------

Прошвырнется, ой, как прошвырнется, но... в 7-й книге. Бог даст

	08.01.2010
О будущем сестер ГГ и о 7-ой книге
	Корней - за, я - против, рука не поднимется. Да и вообще, девки дуры-дуры, а потом... откуда что берется? Ну а замуж буду их пропихивать по возможности по высшему разряду - не за князей, конечно, но за бояр, обязательно. Пока не горит - 7-я или 8-я книга, но уже прикидываю: кого за молодого и красивого, кого за постарше и посерьезнее, скажем, за нестарого вдовца.

	08.01.2010
О Журавле, Осьме, Юрии Долгоруком и поставках оружия
	Вообще-то я стараюсь не открывать заранее замысел (во всяком случае, не полностью). НО 

А до того времени, когда все раскроется еще очень долго (особенно, если учесть, как долго рождается 6-я книга). Поэтому скажу: Азият, в 84 посте попал почти в десятку. 
Как я планировал, Осьма, будучи приближенным к особе князя Юрия Суздальского, надыбал ифу, что какой-то купец предложил первому лицу наладить поставки качественного и приемлемого по цене оружия (вовсе и необязательно 10 000 комплектов, но контракт светит долгосрочный и выгодный). Попытался войти в долю, но получил отлуп (возможно и указание от самого Юры не встревать). Не успокоился (такой кусок мимо рта проплывает!). Дождался неизбежного при переезде столицы бардака и послал своих людей на ладье к ЖСС (типа не хочешь делиться, заберу все). Людей побили,ладью сожгли, взяли пленного (пленных), допросили с пристрастием. Через купца стуканули Юре, что ближник Осьма оборзел, рамсы попутал, может засветить все предприятие. 
Сколько чиновников - наших современников - так погорело! Пришлось линять, но не куда попало, а туда (или примерно туда) где накрылась ладья с доверенными людьми. Здесь обнюхался, благо Никифор обязан по жизни и поспособствовал, понял, что свалял дурака с посылкой ладьи, но не угомонился. Родился проект: захватить с помощью Лисовинов хозяйство ЖСС, прирезать упрямца, не пожелавшего делиться, подмять его бизнес под себя и через это восстановить свое положение при Ю. Как видите, никаких шпионских страстей - сюжет для демократической рыночной России вполне банальный, но в средневековом исполнении, разумеется. 
Пока так, а как выйдет, когда до этого сюжета дойдет повествование, не знаю - возможны варианты, в том числе и подсказанные вами.

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


