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	28.07.2009

О геральдике
	По поводу лиса, идущего на четвереньках и "ку-клукс-клановского" креста. 
На форуме СИ я уже писал о моих сложных взаимоотношениях с художниками, оформляющими мои книги. Увы, средств воздействия на них у меня нет. 
Теперь о геральдике. Лис, вообще-то, не геральдический зверь, но вот красный волк - персонаж в геральдике достаточно распространенный. Так что, трансформация Лиса в Волка - вещь возможная. 
Стоять он, разумеется, должен на задних лапах, а в какую сторону смотреть - это вопрос. В Европейской геральдике все фигуры движутся (идут, скачут, летят) справа налево (со стороны зрителя). То есть, если бы мы смотрели на современную географическую карту - с востока на запад. 
В русской геральдике это правило выдерживается не столь строго. Ярославский Медведь с секирой идет, как в Европе, справа налево, а вот московский Ездец, последовательно трансформировавшийся в Копейщика, а затем, в Георгия Победоносца, наоборот, слева направо. Только на печати Лжедмитрия он был развернут по-европейски. 
На эту тему существует очень много рассуждений. Мол Европа стремилась на запад - завоевывать колонии, а Россия на восток - покорять Сибирь. Дополнительную путаницу вносит то, что в раннем средневековье карты рисовались, как в Римской империи: юг - наверху, восток, соответственно, слева, а не справа, как сейчас. Но все это весьма спорно, поскольку первые гербы появились еще до того, как кто-то куда-то начал устремляться. Просто примем как данность: Лис (Красный Волк) должен смотреть налево - по европейски. 
Теперь о кресте. То, что изобразил художник - так называемый "крыж" - четырехконечный католический крест. Православный крест был восьмиконечным. Кроме основной горизонтальной перекладины у него было еще две. Одна, ниже основной перекладины - косая, другая, выше основной перекладины, горизонтальная и короче основной вдвое. Толкование символики оставляю за скобками, достаточно того, что "крыж", и на обложке книги и в оформлении сайта, неуместен. Уместен же не восьмиконечный православный крест, а так называемый "Русский Православный" - шестиконечный. Основная перекладина и нижняя косая, а верхней короткой нет. 
Ну и о ку-клукс-клане. Крест на гербе Лисовинов не горящий, а сияющий. Это значит, что от места пересечения основной перекладины и вертикального столба должны исходить во все стороны лучи - примерно такие же, как на "Розе ветров" но уже в основании. Кресты с такими лучами вы можете увидеть на куполах некоторых православных храмов. 
Ну, и все это на черном поле, поскольку Лис несет свет истиной веры во тьму язычества. Вот и все, ничего особенно сложного.

	28.07.2009

О людях, о Мишке и обо О. Михаиле
	Согласен. Именно это я и имел ввиду. Если "природный Лисовин" интегрируется в совместное сознание, то циник из ХХ века в подобных ситуациях оказывается чуждым элементом. 
Для меня же в приведенном фрагменте главное - провидчество умирающего: "растеряли по капле свет души"- цена, вроде бы великих свершений и достижений.

--------------------------------------------

Добавлено (28.07.2009, 18:03)
---------------------------------------------
В принципе я думал, что умирая люди склонны прощать близких, а не предъявлять к ним претензии 

А я не думал, а знаю, что есть люди с такой душевной мощью, что умирая, думают не о себе или соблюдении ритуалов, а переживают за остающихся и пытаются им помочь, хотя бы последним советом и наставлением. 

	
	

	28.07.2009
Об Академии
	Тут есть еще одна сторона, с которой стоит взглянуть на проблему. При написании шестой книги я столкнулся с тем, что в реальном бою, без присмотра взрослых ратников, рядовые отроки со своими обязанностями справляются, а урядники (командиры десяток) нет - не имеют опыта раз, командира выучить сложнее, чем рядового - два. Если в Академии появится следующий набор (а я это планирую), то командирами пятерок и десятков новобранцев стоить назначать "ветеранов" из первого набора. Так можно сформировать резерв кандидатов на командные должности.

	29.07.2009
О сословных системах и цели ГГ
	Здесь - проблема, и я ее еще не разрешил. Могу, впрочем, предложить ее для общего обсуждения. 
Суть проблемы следующая. 
В свое время Петр I для того, чтобы дать способным людям возможность прорваться сквозь закосневшую сословную систему, ввел "Табель о рангах". Благодаря ей, простолюдин, поднявшись по служебной лестнице, мог заслужить личное, а то и наследственное дворянство. Но у нас-то 12 век - сословная система не только не закоснела, а еще толком и не сформировалась. Русь пребывает в переходном периоде от "военной демократии" к феодализму. Но процесс этот тормозится из-за того, что чрезвычайно расплодившиеся Рюриковичи уже дозрели до дробления страны на мелкие уделы, и в этих условиях появление "комитов" и классического феода практически невозможно - их нишу в социуме занимают захудалые представители семьи Рюриковичей. То есть: еще в дотатарские времена наша стана пошла иным, отличным от Европы, путем. 
Это - исходные условия. Стратегическая же цель ГГ создать некое территориально-политическое образование, которое будет способно выдержать удар Орды и, если не предотвратить татаро-монгольское иго совсем, то, опираясь на незахваченные Ордой территории, сильно сократить его по срокам. 
Вопрос: какую стратегию формирования элиты будущего территориально-политического формирования (государства) избрать? 
Жду ваших рекомендаций.

	30.07.2009
О вере
	Я не знаю, может быть и есть мастера, способные писать, исходя из чужого восприятия мира, но я могу только исходя из своего. И все-таки, тот фрагмент 6 книги, который выложен на сайте, появился неслучайно. Еще недавно мне такое и в голову не пришло бы. А началось все с того, что я попросил на СИ проконсультировать меня по православию, но вместо консультации получил такой ответ, который направил мои мысли в совершенно необычное для меня русло. Только не подумайте, что я в одночасье уверовал! Однако мне вдруг пришло в голову, как это может быть страшно, когда НЕКОМУ молиться! Не потому, что ты слаб и не умел, а потому, что бывают ситуации, когда сила и умения не помогут. Вот так и появилась сцена смерти отца Михаила. 

Ну и еще "побочный продукт" - понимание того, почему сталинисты так держатся за образ Вождя и какими ничтожествами им кажутся все последующие правители. 

	30.07.2009
Сожаление о допущенной ошибке
	Да, жаль. И это лишний раз подтверждает, что Е. Красницкий, писавший первые книги серии "Отрок" и Е. Красницкий нынешний - уже разные люди. Не только я управляю Отроком, но и Отрок мной.

	30.07.2009
История
	Вопрос не в том, где взять кадры, а в том, в какую "оболочку" их поместить. Как я уже говорил, классический феод не получается - социальную нишу занимают расплодившиеся Рюриковичи. Из триумвирата: военная сила, финансы, религия - можно выбрать либо один из элементов, либо одну из трех пар. Наиболее успешными в описываемый период истории и чуть позже были следующие пары: 
1. Сила + религия - рыцарские ордена. 
2. Сила + финансы - торговые республики: Венеция, Генуя, сюда же (с некоторой натяжкой), можно отнести Ганзу, а у нас Новгород Великий. 
Про Тамплиеров, наверно, можно сказать, что они совместили все три составляющих - сила + религия + финансы. Но все они впоследствии не устояли перед процессами формирования централизованного государства, а ГГ нужно создать устойчивую, долгоживущую систему. От того, какой вид эта система будет иметь, зависит и способ формирования элиты. Кто будет в ней доминировать? Военные, купцы или монахи? Или в каком-то сочетании?

	31.07.2009
О феодалах в «Отроке»
	А по Дарвину: не самые сильные, а самые приспособленные - те, кто смогут стать наиболее эффективными боярами, сиречь, феодалами. То есть, и хозяйствовать способен, и дружину качественную выставить. А добыть им феод, при наличии силы и денег... только бы Рюрикрвичи не помешали.

	31.07.2009
Смерть о. Михаила
	Не забывайте, пожалуйста: 1. ГГ на нервах после боя; 2. Вопрос: "кто ты?" - неожиданный, как обухом по голове; 3. Умирающему, вроде бы, врать нельзя, но хочется и порадовать напоследок. По фактам, не сильно и наврал: Держава до океана, войска на Эльбе, Патриарх, митрополиты, тысячи церквей, празднование тысячелетия крещения. По фактам, а по сути разве объяснишь? На нервах, экспромтом, вот и получилась "сборная солянка" из Российской Империи, СССР, а от современной РФ только ЕБН, и то - не Президент, а Император, но не объяснять же умирающему про выборы и демократию? 
Из лучших побуждений, кто ж знал, что монах не купится, а провидит "растерянный по капле свет души" целого народа? И это - из того минимума информации, который ГГ выдал. А если б взялся объяснять?

	31.07.2009

Персонажи
Хронология

Карта


	Эх, если бы! Пытался вести базу данных персонажей, пропустил довольно большой период времени, посмотрел, сколько всего надо восстанавливать и увял. Пытался вести хронологическую таблицу, даже на СИ выкладывалась - та же история. Попробовал собрать для художника описания внешности основных персонажей (очень понравилась обложка третьей книги - Нинея такая, как я и представлял) - охренел в процессе перелопачивания текста, к тому же обнаружил, что далеко не все описаны. Тоже бросил. Пытался нарисовать карту Погорынья - плюнул. Составил в поте лица список князей, которые будут задействованы в сюжете. Выложил, как вступление к 4-й (или 5-й, не помню) книге на СИ. раскритиковали и читатели и литературный редактор. Выкинул. И т. д., и т. п. 

Теперь имею только то, что остро необходимо. 1. Поименные списки десятков Младшей стражи, чтоб не запутаться: кто-где. И то один раз ошибся (указали читатели на СИ). 2. Все тот же многострадальный список князей. 3. Нарисовал (весьма коряво) план местности вокруг Ратного, хочу переправить его художнику для форзаца, а то в 6-й книге ляхи напали на Ратное, а кто где был и откуда стрелял из текста понять можно, но трудно. Возьмет художник или нет, не знаю. 4. Список десятников и наличие личного состава в ратнинской сотне. Тоже, чтобы не запутаться, а то, начиная с 3-й книги они меняются. Поименно - только десяток Егора - было нужно для пятой книги. 
Больше ничего нет. Мечты, мечты, где ваша сладость? 

	31.07.2009

О правильной постановке задачи
	Вообще-то, верно, но самая благоприятная среда для размножения хищных бездарностей - отсутствие четких критериев оценки результатов работы, когда задачи ставятся не в стиле: "столько-то и в такие-то сроки", а в стиле: "расширить, углУбить, пОднять, нАчать". Тут важно не сделать, а красиво отчитаться, одновременно умудрившишь насрать в декольте конкурентам. 
В средневековье, все же, к конкретикой было нагляднее. Никому в голову не пришло бы ставить, например, такую задачу: "укрепить связи между населением и Церковью", отчет шел по числу новообращенных (в штуках) и по сбору десятины и пожертвований (в гривнах или натуральных продуктах). Повторять же ошибки армейских полиотделов 30-х годов, когда хорошие показатели в строевой подготовке и художественной самодеятельности компенсировали незнание матчасти и стрельбу в молоко, ГГ не будет - он-то знает какой кровушкой такая отчетность оборачивается.

	31.07.2009

О психо-физиологии
	Согласен с Вами, но экспромт в стрессовой ситуации - вещь настолько нелогичная и непредсказуемая (сам несколько раз испытал на собственной шкуре), что в некоторых случаях регулируется не внутренним посылом, а совершенно случайными внешними обстоятельствами. Так у собачки Павлова слюна может потечь не только от лабораторной лампы, но и от настольной лампы на столе у доктора. Более того, физиологи вам подтвердят, что тот же эффект может проявиться не от света, а от резкого неожиданного звука, хотя на него рефлекс не нарабатывался. 
Психофизиология очень и очень сложная штука, особенно, когда дело касается не простых рефлексов, а психо-эмоционального комплекса человека. Ну умирал бы на руках у ГГ военный или государственный деятель - Ваш вариант был бы предпочтительней, а в описанной мной ситуации сама принадлежность умирающего в духовному сословию подтолкнула ход мыслей вот в таком направлении - микроскопическое воздействие, но оно оказалось решающем в момент неустойчивости системы.

	31.07.2009

Иван Грозный и элита
	Да нет, уважаемый адмиралъ, Иван Грозный вел борьбу за укрепление централизованного государства как раз с элитой - князьями и влиятельными боярами, а служилое боярство и дворянство элитой не было никогда, только кадровым резервом элиты.

	01.08.2009
О себе
	Вынужден согласиться, НО... 
1. Сначала не было нужно. 
2. Я не такой уж продвинутый пользователь - впервые за клаву сел, когда было уже крепко за 40. В моем поколении с компом "на ты" единицы. 
Ник посмотрел, интересно, завидно, сам не смогу. То есть, при желании, смог бы, наверно, но жаль времени. Знаете, чем молодость отличается от старости? В молодости делаешь,что хочется а в старости не делаешь, чего не хочется. Ленив, избалован сисадмином, и не готов поменять время удовольствия от писания "Отрока" на время освоения новых навыков. Грешен...

	02.08.2009

О Британии.

О Советах и империи.


	Насчет Великобритании поспорю. Британское содружество - иное состояние Империи. И имперские зубы она умеет, если надо, показать, вспомните хотя бы Фолклендский конфликт. Но главное не это. Главное - продолжение традиционной политики - глобальное манипулирование. Манипулирование всем, до чего удается дотянуться, а если не удается, то манипулирование опосредованное. Ключевое слово здесь - "традиционной". Понимание своей роли и места в глобальных процессах, система целеполагания, сохранение мировоззренческих императивов и парадигм в массовом сознании. Ничего из этого не пропало, не исчезло. А инструментарий, конечно же, адекватный современным реалиям, хотя и "старые добрые" рецепты викторианской эпохи не забыты. 
Имперские архетипы формируются веками, а исчезнуть архетип может только вместе с народом. Потому-то мы сейчас и имеем дело не с римлянами, а с итальянцами - другим народом, а Соединенное Королевство населяет все тот же народ. 
Процесс формирования имперского архетипа у нас начал формироваться еще в конце 1-го тысячелетия нашей эры, когда в славянскую державу начали вливаться другие народы, и тремя автографами беловежских подписантов этот тысячелетний процесс не остановить, ни отменить невозможно. А метаморфозы, как я уже говорил, наша Держава переживала всякие.
---------

Это - не самое страшное. Страшнее было, когда Советам пришлось собирать развалившуюся Империю силой оружия. Вот где страх-то был! Впрочем, еще страшнее было бы, если бы Советы задавили, потому что потом победители начали бы разбираться промеж себя. Вот тогда бы Империю угробили бы на все 100%. Так что, поскольку развал, устроенный демократами конца ХХ века оказался менее фатальным, чем у их предшественников в начале ХХ века, то и меры по восстановлению предпринимаются менее крутые, хотя по времени займут больше

	02.08.2009

О себе.

Об авторстве и СИ

О законе. 

О пиратстве.


	Кхе! Почитал я тут, то что вы понаписали и... в задумчивость тяжкую впал. 

С одной стороны, я, в депутатские времена, был одним из разработчиков Закона "Об информации, информатизации и защите информации". Возможно, документ вышел неидеальным, но он был первым на эту тему в нашей стране, до него вообще ничего не было. 
Когда мы его писали (депутаты, эксперты, специалисты из разных сфер - от журналистов, до ГБшников) вопросы пиратства еще не были столь актуальны. Покопался в памяти - поискал, что можно применить к настоящей дискуссии и всплыло следующее: 
"Информация есть отображение фактов событий и обстоятельств, зафиксированное на материальном носителе. Информация есть товар. Информация принадлежит тому, кто ее создал, либо тому, на чьи средства она создана". Иными словами: тырить информацию - красть товар, кому-то принадлежащий. Ну а задача государства - пресекать нарушение Закона, который оно же (государство) и выдумало. Тащить и не пущать! 

С другой стороны, я - автор. Не просто автор, а вполне сознательно выкладывающий свой текст на СИ - пользуйтесь, кто хочет! То есть, уподобившийся владельцу автомобиля, оставившего машину на улице, с открытыми дверями, отключенной сигнализацией, ключом в замке зажигания, да еще и повесившему на автомобиль табличку "Катайтесь на здоровье!". Можно ли обвинять в угоне человека, севшего за руль такого автомобиля? 

Вы скажете, что никакой закон не может быть рассчитан на таких идиотов? А вот и нет! Закон обязателен для всех дееспособных граждан государства. А недееспособными занимаются специальные учреждения. Неудержимое же желание завладеть чужой собственностью называется клептоманией, которое в легкой форме подсудно, а в тяжких формах... ну, в дурдоме тоже сидеть неприятно. 

Это - то, что лежит на поверхности, а в глубине... 
Казалось бы, написал, сдал в издательство, получил гонорар - пиши дальше. Но ведь нет! Пираты снижают покупательский спрос - сокращают тиражи - уменьшают гонорар! Караул! Тащить и не пущать! 
Вроде бы все верно? А вот, ни хрена! Нормальный автор (ну, каждый же считает нормой именно себя) хочет, чтобы его читали. А те, кто кричит "Караул", хочет, чтобы его НЕ ЧИТАЛИ те, кто не заплатил. Во как! Запретить давать почитать книги друзьям и соседям! Не заплатили! Запретить библиотеки - одна книга выдерживает, в среднем, 50-80 прочтений, а заплатили-то за один экземпляр! 
Кхе! Хрен запретишь - руки коротки. Так где границы применимости помянутого мной Закона? 

Опустимся вглубь проблемы еще на один уровень - с юридического на мотивационный. 
Авторы выкладывают с Сеть главы, части, книги целиком. Создают свои сайты, общаются с читателями. Зачем? Причин много (мне, например, интересно, да еще и полезный совет получить можно), но среди этого множества причин присутствует и желание раскрутить произведение и свое имя. 
"Ага!" - скажет догадливый читатель - "А за раскрутку надо платить!". Не спорю, но я говорю о другом. Тысячи людей находятся в привычном и комфортном для них информационном поле - общаются с автором и другими читателями, высказывают свое мнение, получают ответы на вопросы, читают главы, части и книги целиком. Какая мотивация должна вырвать их из этого поля, вытащить на улицу, да еще и заставить потратить свои кровные на приобретение бумажного экземпляра? Какой силы должна быть эта мотивация? Законопослушание? Вы сами-то в это верите? 

Теперь нырнем еще на один уровень - с мотивационного на морально-нравственный. 
Кхе! Не удивляйтесь, мы опять уперлись в Закон. Нет не в неписанные морально-нравственные нормы, а в тот самый, сочиненный мной (в компании еще нескольких десятков человек) полтора десятка лет назад. Какой закон выполняется лучше всего? Специалисты знают: тот, который является юридически оформленным обычаем. Вы спросите: а зачем писать закон, если обычай и так все выполняют? А вот для того, чтобы и дальше выполняли, а государство имело основание пресекать девиантное поведение. 
Сколько, позвольте вас спросить, господа, напринимала Государственная Дума законов, скопированных с Запада и не имеющих опоры в российских обычаях? Имя им - легион. Что бывает, когда нормативно-законодательный комплекс приходит в противоречие с комплексом традиций, обычаев и морально-нравственных норм? 
Кхе... хреново бывает. Что, собственно, мы и наблюдаем в сфере отношений, рассматриваемых в данной дискуссии. 

Ныряем еще глубже! На уровень инстинктов! Ага!!! А руки-то у человека приделаны так, чтобы грести к себе, а не от себя! Мани, мани, мани, мани... Писательство! Что это? Для кого-то способ самовыражения, для кого-то способ самоутверждения, а для кого-то способ заработать! 
Денежки!!! 
- Это - мне (автору), это Остапу Ибрагимовичу (издательству), это Шуре Балаганову (опт и розница). 
- А Козлевичу? 
- Кто такой Козлевич? Мы не знаем никакого Козлевича! Он и на червонец не наработал! 
И наплевать, что Закон не подкреплен обычаем (откуда взяться обычаю за время меньше жизни одного поколения?), и плевать на мотивацию (тащить и не пущать!), потому что МОЕ!!!! Потому, что капитализм!!! Как у них!!! А там за пиратство судят!!! 

Выныриваем в реал. 
- "Ну и?" - спросит все тот же любознательный читатель. - "Вывод-то какой" 
- Кхе... - отвечает толстый, ленивый, не очень молодой и очень небритый KES - Лично я не заморачиваюсь. Разница между тиражами нынешними и тиражами "самой читающей в мире страны" настолько велика, что мои финансовые потери от пиратства на фоне этой разницы (сотни тысяч и миллионы в СССР и десятки тысяч в РФ) выглядят сущей мелочью. Компенсировать ее за счет "виртуального кошелька" для доброхотов - не смешите меня, да и стыдно, как-то, не так воспитан. 
Потом толстый, ленивый, не очень молодой и очень небритый KES, почесав в бороде, добавляет: 
- А вот то, что кроме сорока тысяч на бумаге (1-я книга) меня прочли в разы больше в Сети, мне нравится. И еще: Карл Маркс с Фридрихом Энгельсом писали, что при приближении к коммунизму роль государства будет постепенно уменьшаться. Так что, мне очень интересно посмотреть: какой такой сачок изобретут чиновники для отлова нарушителей Закона - не заплативших читателей. 
А вам, любезный читатель? 

	03.08.2009

О себе
	Даже и заморачиваться не буду, мне только этих проблем не хватало. ГГ тоже не позволю - с церковью надо дружить, а поводов для наездов на него будет и без того достаточно. 
P.S. Ориентация у меня традиционная, к пидорам раньше относился индифферентно, а после "Крестов" негативно. Возрастные проблемы - по Аркадию Райкину: "Уже не горю, хотя дым иногда еще идет".

	04.08.2009

О России

	Однажды, на развалинах одной очень известной тюрьмы написали: "Здесь танцуют". Желаете потанцевать на развалинах России? 
Я даже готов поверить, что это искреннее желание, продиктованное убеждениями, а не ожиданием гонорара в инвалюте, только не забывайте, пожалуйста о тех, кто столь же искренне желает повыдергать ноги подобным танцорам. 
Себя к таким желающим не отношу, потому, что знаю - дело на в вас. Дело так же и не в формальных определениях империя- не империя. Дело в том духе, который присутствует в нас (по Льву Толстому) и в том, что "Уезд от нас останется, и оттуда пойдет Русская Земля" (по Алексею Толстому). А архетип Вам, Митька, никуда засовывать не надо - у вас его нет. Поэтому и созидать Вы не способны - только разрушать. В том числе и "тюрьмы народов". Берегите ноги.

	04.08.2009

Личности
	Когда-то за несдержанность языка приходилось отвечать у барьера... Впрочем, и сейчас еще есть места и обстоятельства, требующие ответа за базар по Гамбургскому счету. Интернет к этим местам не относиться... но! Пробудили Вы, адмиралъ, у меня одно сомнение, заранее прошу извинить, если ошибаюсь. Женским языкам всегда дозволялось больше, чем мужским и они этим всегда пользовались... Адмиралъ, Вы, случайно, не дама?

	04.08.2009

О себе и «Отроке»
	Мне тут один тип, считающий себя психологом (даже и бумажку соответствующую имеет) заявил, что "Отрока" я пишу для того, чтобы была хоть одна книга, которая меня устраивает на 100%. А мне 58 лет. 

P.S. Но вообще-то "Отрок" меня устраивает не на все 100%, просто лучше я не умею. 

	04.08.2009

О творчестве Никитина и Бушкова
	Когда-то читал Никитина с удовольствием, потом все больше стал остывать, а когда начал писать сам, возникло странное ощущение... Вроде бы, профессионал, мне ли его судить? Но. Для примера (только для примера) возьмем Ричарда длинные руки. Сколько ружей развешано на стенах, которые так и не выстрелили! Куда делись поиски на тему Добра и Зла, мелькавшие в первых книгах? И вдруг я понял, что и у Бушкова в его "Рыцаре ниоткуда", который тоже сначала читал с удовольствием, я наблюдаю тот же процесс - настругав множество интересных "заготовок", автор не смог (или не захотел) заняться доведением их до ума, забросил и занялся чем-то другим - увы, попроще и поштампованей. Может быт, это и называется "исписался"? Может быть, кроме сказанного, уже нечего сказать, а тиражи (и гонорары) стали уже привычными? Имя есть, фанаты есть, можно и лабуду впаривать? 

P.S. К стати, раз уж появился у нас раздел "Что хотел сказать автор?" Не сочтите за труд, укажите, не висит ли и у меня в "Отроке" где-нибудь забытое ружье? 

	04.08.2009

О книге Пехова «Пересмеш-ник»
	Не знаю, как насчет фильма, боюсь, что получится еще хуже "Обитаемого острова" и "Трудно быть богом" - подменят смысл спецэффектами и бешеной рекламой. 
А книга хороша - очень давно не держал в руках ничего такого, что можно было бы читать неторопясь, со вкусом и в уверенности, что через некоторое время перечитаю снова и найду для себя что-то новое. 
ИМХО, "Пересмешник" - только на первый взгляд лишь детектив-триллер-фентези. В "Пересмешнике" есть и размышления о проблеме "польза-вред" неконтролируемого технического прогресса, и тема вседозволенности для элиты, и беда "малых сих", попадающих под каток интриг "наверху". Есть, конечно и "дежурные" темы: псевдосвободы и желтизны прессы, тупых копов, скелетов в шкафах, но ведь в жизни это - тоже дежурные темы. Ну и конечно же, злоба дня: расизм, национализм, терроризм. 
Однако у Пехова, на мой взгляд, даже заезженные темы играют новыми красками, настолько профессионально он пользуется таким инструментом, как фэнтези, а то, что в "Пересмешнике" этот инструмент применяется не в средневековом или сказочном антураже (что уже давно стало стандартом) а в декорациях викторианской эпохи, так это достоинство, а не недостаток. Недаром же, читателям вспомнился Шерлок Холмс (а мне так еще и Дориан Грей). 
Респект, прекрасная книга.

	05.08.2009
О осветах и кодексе бусидо.
	Не секу я в медитативных техниках (только немного, для личного употребления и без уверенности, что все верно). А раз я не секу, то и ГГ ни в зуб ногой - так уж мы повязаны. 
А вот насчет советов, не согласен. Очень много было дельных советов и очень многими я воспользовался (и еще воспользуюсь). Последний пример: Camrad дал ссылку на кодекс Бусидо. Почитал (до конца, правда, не добрался) и посетила мысль: "А не начать ли в Академии собирать список высказываний, цитат, коротких рассказов, чтобы сложилось нечто похожее на кодекс Бусидо?". Не знаю пока, как реализуется (и реализуется ли) но мысли увлекла. Обдумываю.

	05.08.2009

Об опричниках ГГ
	Совершенно верно, опричники ГГ это, скорее, спецназ и преторианцы в одном флаконе, и пополнять опричнину я планирую только из родичей (заодно, получится и внутренняя силовая структура клана Лисовинов). Правда, второй десяток опричников, из-за кадрового голода, был создан из детей куньевских пленных, но их можно переженить на девках, состоящих в родстве с Лисовинами. В этом вопросе у меня, пока, руки развязаны - характеры отроков почти не прописаны, и логикой своего поведения они меня еще не ограничивают.

	07.08.2009

О разных реальностях в мире «Отрока»
	Увы, никаких "бесконтактных боев" и "астральных карате". Я не случайно написал сцену смерти отца Михаила, не только для "оживляжа". Мне требовалось показать определенную ущербность материалиста в мире, где нет границ между "реалом" и "виртуалом". С одной стороны у него преимущество - отличает явь от вымысла, с другой стороны слабость - нет психо-эмоциональной опоры в "виртуале". И дело это - глубоко индивидуальное (у каждого этот мир свой). Даже у адептов одной религии есть индивидуальные "добавления" к единой, внушаемой жрецами, картине. ГГ же пришел из реальности, где аудио-визуальными эффектами внедряется в массовое сознание некий общий штамп "виртуала" с одинаковыми для всех опорными точками, "якорями", системой оценок "добро-зло". В этом мире очень сложно сохранить индивидуальность, самый легкий путь - скепсис, вплоть до нигилизма. Но это - только отторжение навязываемого, а не созидание своего. 
ГГ, ИМХО, предстоит тяжелейшая работа по созданию своего личного виртуала, и пока совершенно неясно, каким он будет. Но для того, чтобы начать процесс созидания, нужно, сначала, осознать его необходимость. Первый толчок к этому и произошел у смертного одра монаха. 
Понимаю, что для значительной части читателей, все это - заумь (лучше бы парой батальных или любовных сцен заменил), но иначе не могу. Очень рад, что нашлись читатели, которые способны понять эту проблему. Буду ждать их оценки того, как ГГ ее разрешит.

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


